

Grandioso mitin agrario en Inca

Muchos miles de personas asisten al acto.--Nutrida representación de todos los pueblos de la isla.--

Gran entusiasmo

Conforme habíamos anunciado, ayer, en la populosa ciudad de Inca se celebró un mitin agrario, organizado por la "Unión de Derechas". Por la gran animación y entusiasmo reinante era fácil presagiar un éxito y así fué.

De Palma salieron dos trenes extraordinarios y uno de La Puebla. Antes de la hora anunciada para la salida la mayoría de los coches ya estaban ocupados. Para dar una idea aproximada del gran número de viajeros, diremos que entre ambos convoyes sumaban más de treinta vagones. Al pasar por las estaciones de tránsito aumentaba el número de expedicionarios.

Una vez llegados a Inca, donde eran esperados por la Comisión Organizadora de aquella población los viajeros se dirigieron a la plaza de Toros.

El aspecto que ofrecía Inca era algo fantástico, el gran número de transeúntes que llenaban las calles, y los camiones y autos que iban llegando daban una nota optimista y animada por ser exponente del formidable entusiasmo de los católicos mallorquines.

Asistieron nutridas representaciones de todos los pueblos de la isla, destacándose las de Palma, Binisalem, Lloseta, Sóller, Montuiri y La Puebla que cada una de ellas era numerosísima.

Nuestra payesía demostró estar compenetrada con los principios que como preciado blasón ostentan los valientes adalides de la minoría agraria.

Al empezar el acto la plaza ofrecía un magnífico aspecto. Una parte de sombra estaba ocupada por el sexo bello. En el redondel tomaron asiento la mayoría de los que habían llegado con los trenes extraordinarios.

Al empezar, mientras hablaban los señores Zaforteza y Juan de Setmenat unos cuantos perturbadores promovieron un pequeño incidente, quedando completamente resueito con la llegada a la plaza, de cuatro números de la Benemérita que fué recibida con una fenomenal ovación que atronó los espacios.

Los millares de personas reunidas en el circo de Inca, acogieron con grandes muestras de entusiasmo las afirmaciones de catolicismo y la exposición de deberes y derechos, que tan brillantemente hicieron los oradores agrarios. Impresionaba el interés y cariño con que, al tratar de nuestra amada y perseguida religión, todos escuchaban a los oradores. Una afirmación hizo nuestra ruralia, que de ser cumplida, necesariamente tiene que llevar al triunfo a los principios de las Derechas. Esta afirmación fué categórica, y mediante aplausos fervorosos y vítores de entusiasmo cerraron un pacto cuando uno de los oradores les dijo que por nuestros ideales si es preciso hay que saber morir; y que es más glorioso y preferible morir como mártires de nuestra fé que no en el lecho del dolor.

El acto de ayer en Inca resultó un nuevo éxito en la brillante actuación de la "Unión de Derechas", a la que nos complacemos en felicitar.

LLEGADA DE LOS DIPUTADOS AGRARIOS. — OYERON MISA EN LA IGLESIA DE SANTA MAGDALENA, ORANDO DESPUES ANTE EL SEPULCRO DE SANTA CATALINA THOMAS. — DESAYUNO Y VISITAS

Ayer, y conforme estaba anunciado, a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", llegaron, procedentes de Madrid, los luchadores diputados de la minoría agraria don José M.ª Cid, diputado por Zamora; don Ramón de la Cuesta y don Tomás Alonso de Armiño, por Burgos y don Cándido Casanueva y don José M.ª Martínez de Velasco, por Salamanca, siendo éste último el jefe de la mencionada minoría.

Con ellos y con objeto de tomar también parte en el mitin agrario organizado por "Unión de Derechas" llegaron también los señores don Carlos Millán, médico y secretario de la Juventud Nacional de Madrid, y nuestro estimado compañero en la prensa el redactor del diario "El Debate" don Antonio Bermúdez Cañete.

A esperarlos al muelle y darles la bienvenida, acudió la Junta directiva de Unión de Derechas, integrada por su Presidente, el marqués del Verger, los vicepresidentes señores Moncada y Cánaves de Mossa y Fortuny y directivos y algunos socios.

Cambiados los saludos de rigor y presentaciones, todos juntos marcharon al "Grand Hotel", donde se hospedarán nuestros distinguidos visitantes, durante su estancia en Palma.

Una vez en el hotel y después de descansar breves momentos, marcharon los diputados agrarios y acompañantes, a oír misa en la iglesia de Santa Mag-

dalena; misa que se celebró en el altar de la Santa.

Terminada la misa, oraron breves momentos ante el sepulcro de nuestra Santa Catalina Thomás, regresando seguidamente al hotel, donde se desayunaron.

Terminado el desayuno, los diputados señores Martínez de Velasco y de la Cuesta marcharon a visitar al Obispo de Huesca Rdo. P. Colóm, que se encontraba en el Convento de los PP. Agustinos, y más tarde el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, en nombre de todos los llegados, pasó a complimentar a nuestro amado Prelado, Dr. Miralles Sbert.

Ambas entrevistas fueron en extremo afectuosas.

EN EL LOCAL SOCIAL.—VISITA A LA CATEDRAL

A eso de las once los diputados agrarios y acompañantes estuvieron a visitar el local social de "Unión de Derechas", donde se había anunciado una conferencia sobre temas agrarios a cargo del diputado don Cándido Casanueva. Al entrar los diputados y señores que les acompañaban fueron acogidos con grandes salvas de aplausos, por los numerosos socios que allí había congregados.

En el local social el marqués del Verger, después de darles la bienvenida y agradecerles su presencia en nuestra isla, hizo su presentación y seguidamente los señores don José M.ª Cid y don Cándido Casanueva dirigieron la palabra al auditorio, explicando ambos algunos conceptos de la reforma agraria y haciendo resaltar lo mal enfocado que el Gobierno tiene este asunto, que tanto interés tiene en nuestra patria.

Más que conferencia, dieron ambos

señores una amplia explicación de lo que será esta funesta ley si se lleva a la práctica, atacando a los socialistas, los cuales, más que reforma agraria, lo que intentan es cambiar el patrono hombre por el patrono Estado; reforma, dijo el señor Casanueva, que es una imitación mala de lo hecho en el extranjero, donde ha fracasado por completo en cuantos países quiso implantarla.

Citó como ejemplo de ello a Rusia que antes era el llamado granero de Europa y después ha tenido que importar trigo a su país.

Dirigió por último, frases de saludo a los socios de Unión de Derechas el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, pidiendo a todos acudiesen al mitin de la tarde y a unirse todos por el ideal que ellos defienden, que es, dijo, el ideal noble de buscar el engrandecimiento de España bajo el lema de Religión, Patria, Familia, Trabajo y Propiedad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los diputados y acompañantes con algunos directivos de Unión de Derechas marcharon seguidamente al "Grand Hotel", donde comieron, trasladándose por la tarde, a Inca, donde debía celebrarse el grandioso mitin de afirmación católico agrario.

EL MITIN

Al empezar el acto, el circo taurino estaba ocupado por más de doce millares de personas, destacándose una vistosa representación del sexo bello.

Antes de llegar los oradores a la plaza, el señor Buades anuncia la venta de un folleto a beneficio del fondo Obrerista.

Poco después llegaron los oradores que fueron recibidos con una fuerte salva de aplausos.

Seguidamente tomaron asiento en la tribuna, los oradores miembros de la Directiva de Unión de Derechas y el delegado de la autoridad.

Antes de dar comienzo, al acto, varios individuos promovieron un pequeño incidente.

Seguidamente el Presidente de la Unión de Derechas, don Luis Zaforteza, usa de la palabra. Pide a todos serenidad.

Dijo que el acto se celebraba en la riente ciudad de Inca, por ser el corazón de Mallorca, y por ser su mercado regulador.

Dió las gracias a todos los asistentes y de una manera especial al Gobernador civil por las facilidades que ha dado para la celebración del acto.

Dijo que una vez despejada la incógnita que aparecía a raíz de constituirse las Cortes, y rasgadas las tinieblas que se cernían sobre el horizonte español, no pacíficamente, como deseábamos, sino en forma de persecución para los católicos, las minorías agrarias-vasco navarras se habían levantado para servir de barrera a la avalancha laizadora y defender los principios que forman el lema de la Unión de Derechas; Reli-

gión, Patria, Orden, Trabajo y Propiedad.

Estos son los principios que los oradores y la Unión de Derechas defienden y defenderá siempre.

DON FRANCISCO JUAN DE SETMENAT

A continuación habló el secretario de la Juventud de Unión de Derechas, don Francisco Juan de Setmenat, a quien tocó la parte más difícil de los discursos, de ayer; pues fué durante su disertación cuando surgieron los pequeños incidentes, que afortunadamente se solventaron sin perjudicar la brillantez del acto.

El joven abogado empezó diciendo que este acto de afirmación católico agraria había empezado con el acierto de celebrarlo en Inca, corazón de la isla, sitio donde tienen su mejor acierto los ideales agrarios que defendemos de los cuales, fué esta ciudad una de sus mejores defensores.

Habló en nombre de la juventud de derechas mallorquinas, agradeciendo a los diputados agrarios y a los señores Bermúdez Cañete y Millán de la "Juventud Nacional", de Madrid su presen-

Las elecciones alemanas



El mariscal Hindenburg que ayer fué reelegido, por 19.705.898 votos, Presidente de la República.



Adolfo Hitler, jefe del partido nacional socialista, que obtuvo 13.419.603 votos.

cia en el acto manifestando que se les abraza con el mismo entusiasmo con que los soldados se abrazan antes de salir para la guerra en favor de la Patria oprimida o de su fe ultrajada.

Exhortó a la juventud a luchar en la vanguardia, que es su puesto señalado, contra las persecuciones que no debemos tolerar, siempre dentro de la ley, pero con la firmeza inquebrantable de defender nuestros ideales.

En párrafos muy sentidos ensalzó la fé de nuestros mayores que sirvió para hacer una España grande, en cuyos dominios no se ponía el sol y terminó exhortando a todos a luchar hasta morir o mejor dicho hasta vencer para apartar dijo, a nuestra patria de los abismos donde le quieren hundir los que ahora nos gobiernan.

DISCURSO DE MILLAN

Seguidamente habla don Carlos Millán, excusa su presencia en la tribuna diciendo que a causa de estar indisputado el marqués de Navarrés, él le sustituye, llevando la representación de la Juventud de Acción Nacional.

Dice que al emigrar a la ciudad el obrero del campo, se ha convertido en un paria, llegando a tener que recibir el subsidio del paro.

Dedica una parte de su parlamento a la mujer diciendo que es preciso que ésta ante las acometidas sectarias, que cada día amenazan a la familia anime a los hombres a ser más valientes en la defensa de sus ideales.

DON ANTONIO BERMUDEZ CAÑETE

Seguidamente se levanta a hablar el redactor de "El Debate", señor Bermúdez Cañete quien empezó ensalzando nuestra isla donde no se padece, como en las tierras fértiles de Córdoba, su país, el problema obrero, en las luchas porovocadas por los hombres sin conciencia que han predicado el odio entre todos los hombres, problema que puede ser muy aleccionador para todos.

Allí a consecuencia quizás, de la misma bondad del medio han empezado a perder su idealismo y catolicismo, práctico y esta situación espiritual ha sido aprovechada por políticos sin conciencia que han sembrado una actitud de odio y destrucción incompatible con todo provecho económico.

Enseña, dijo, la historia de la economía que el progreso en esta tierra surge nunca si no a consecuencia de una previa cultura y civilización religiosa.

Así el cristianismo, ha podido motivar lo que nunca ocurrió en la historia y es el moderno florecimiento económico.

La actitud política agraria del régimen parece como si desconociese tales principios que está conculcando, de una parte, por su politicismo y de otra por su espíritu totalmente negativo.

La reforma agraria no puede ser otra cosa, dijo, que la reforma y ordenación de toda la economía agraria y no una legislación arbitraria respecto al derecho y propiedad de la tierra.

No fijándose más que en esta legislación (Termina en la 5.ª página)

DESDE LA CIUDAD DEL VATICANO

"L'Osservatore Romano", acerca de un discurso de don Manuel Senante

El estimado director de "El Siglo Futuro", D. Manuel Senante, conmovió al auditorio que el 13 de Marzo le escuchaba en Oviedo con una magnífica profesión de obediencia al Papa. Coméntalo, discretamente, "L'Osservatore Romano", y el corresponsal de aquel veterano diario católico en la Ciudad Eterna, ilustra a su vez el comentario. La patente autoridad de "L'Osservatore" y la situación personal del citado corresponsal en el ambiente de la Acción Católica, dan especial relieve a su crónica.

"L'Osservatore Romano" del 27 de marzo, Pascua de Resurrección, publica una interesante nota relativa al discurso pronunciado por el señor Senante en Oviedo el 13 de marzo, la cual ya ha aparecido en las columnas de EL SIGLO FUTURO, en que se hace resaltar con vivísima complacencia la magnífica y conmovedora profesión de fidelidad y de obediencia absoluta al Vicario de Cristo hecha por el benemérito Director del gran diario católico madrileño en aquel mismo discurso.

Creemos que será grato a los numerosos lectores de este diario y a los amigos de los altísimos ideales religiosos y patrióticos que representa y valerosamente defiende, citar aquí la nota de "L'Osservatore".

Lleva por título "La fidelidad al Papa de los católicos españoles", y dice:

"La fidelidad y obediencia más devota y filial a la Santa Sede y al Vicario de Cristo son dos características tradicionales completamente propias — no decimos exclusivas para no ser injustos con otras naciones — de la España católica; son asimismo una de sus mayores glorias religiosas, jamás ofuscadas ni debilitadas en el transcurso de los siglos, que igualmente tal cualidad desde el siglo XIX hasta hoy brillará como nunca, no obstante haber sido esta época una de las más agitadas y dolorosas para los católicos españoles.

Y hoy éstos no son menos que sus abuelos; de ello hemos tenido tantas pruebas colectivas e individuales, especialmente desde el nefasto decreto de disolución de la Compañía de Jesús.

Si entre los católicos existen — y es humano, "pero comprensible en este noble pueblo, cuya gloriosísima tradición no se puede pretender que se olvide sin más ni más" — si, como decimos, hay divergencias en el campo político, es cierto sin embargo e indiscutible que todos son un sólo corazón y una sola alma en el amor al Papa y en la devoción absoluta al Vicario de Cristo.

De ello tenemos hoy un magnífico ejemplo muy significativo, que procede de una personalidad de un partido católico, el cual no acepta y combate la actual forma de gobierno de España, considerada como nefasta para el país, tanto por los hombres que la personifican como por la legislación antirreligiosa que le han dado.

La profesión de fidelidad y de obediencia incondicionada al Sumo Pontífice, hecha por esa personalidad en un mitin público, ante millares de oyentes, tiene tanto más valor cuanto que, exponiendo el orador los motivos por los cuales el partido Tradicionalista no podía adherirse a la República, quiso asimismo explicar las normas dadas por León XII a los católicos franceses "después de veinte años de régimen republicano" para que lo aceptasen y se adhirieran a él.

La persona a que aludimos es don Manuel Senante, ex diputado por Azeitia y director de EL SIGLO FUTURO, y el discurso citado fué pronunciado en Oviedo el 13 de marzo. He aquí sus declaraciones:

"Cuando el Papa habla en virtud de su divino magisterio, dirigiéndose a la Iglesia universal en materia de fe y de costumbres, es infalible. Pero aun en aquellas cosas en las que no habla como Maestro infalible, el Papa tiene una asisten especialísima del Espíritu Santo y sus doctrinas son verdaderas y debemos seguir las.

Asimismo tiene también una gracia especialísima de estado para dictar nor-

mas y reglas. En todo y siempre debemos seguirlo y obedecerle.

Aun en la hipótesis de que en un caso concreto en el cual no procediese como Maestro infalible, el Papa se engañare, yo le obedeceré siempre, porque aun en esta hipótesis prefiero errar obedeciendo que acertar desobedeciendo a Aquel que es nuestro Pontífice, nuestro Padre, nuestro Maestro y nuestro Guía" (Aplausos. Una voz: "¡Eso es el cuarto voto!")

"En realidad — añade el señor Senante — el cuarto voto es una gloria para la Compañía de Jesús. Yo no lo he hecho, pero aquí, ahora, solemnemente en cuanto es posible y sea necesario, lo hago".

Después de estas declaraciones, ¿quién puede temer una "Action Française en España?"

Esta es la nota del valiente colega de la Ciudad del Vaticano.

Quizá algún lector pensará que hay demasiado poco en ese artículo; que unas palabras de aliento a quien combate el actual régimen en nombre y en defensa de la Religión y de la gloriosa tradición española no hubieran estado de más.

Algún otro lector, por otra parte, quizá llegará a pensar que con esta exaltación de la solemne promesa de amor y devoción a la Santa Sede se trata de apoyar desde este momento al Partido Tradicionalista como si el Vaticano pensara hasta ahora haber dado a los católicos españoles aquellas normas y reglas que León XIII dió a los católicos franceses, como hace notar y no a humo de pajas el mismo "Osservatore Romano" "después de veintidós años" de haberse establecido en Francia el régimen republicano.

Habría, por tanto, lectores para quienes "L'Osservatore" ha dicho demasiado poco, y otros que quizá le hacen decir lo que no se ha escrito y ni siquiera pensado.

A los primeros recordaremos — y estamos realmente en condiciones de poderlo hacer — la naturaleza especialísima del diario del Vaticano y su delicada posición. Precisamente por esto es tanto más notable y autorizado el citado artículo en cuanto que sin ponerse de parte, como es deber suyo, por una más que por la otra tendencia que existe entre los católicos españoles, reconoce, sin embargo, el diario, el fundamento y la justicia del programa tradicionalista cuando afirma que no se puede pretender que "la gloriosísima tradición de España pueda darse al olvido".

En cuanto a los poquísimos, si algunos hay, que quizá han visto una amenaza en el elogio de "L'Osservatore Romano" al señor Senante, podemos tranquilizarlos de la manera más absoluta.

El diario ha tratado solamente de ponderar, con un implícito pero evidente aplauso a la lealtad y rectitud sin reservas mentales del Director de EL SIGLO FUTURO toda la hermosura de su profesión de obediencia y de fidelidad al Papa, tanto más digna de aplauso y de admiración, especialmente ahora, después del tristísimo escándalo de "L'Action Française". No hay más. Y es de notar el hecho de que los diarios católicos italianos, al reproducir la nota de "L'Osservatore Romano" no han hecho la más pequeña alusión — a pesar de ser libres para hacerla — a una eventual posibilidad, por lejana que pudiera ser, de que la Santa Sede diese a la España católica instrucciones semejantes a las dadas a los fieles de

Francia; antes al contrario, han insistido con frases de admiración, en la devoción de los españoles al Sumo Pontífice.

Y ahora séanos permitido unir asimismo nuestra voz al aplauso de tantas personalidades españolas como residen en Roma, que ven en las magníficas y valientes palabras del señor Senante una como prenda del retorno no lejano a sus gloriosísimas tradiciones, vuelta que no ha de faltar, porque está continuamente viva y operando, y no puede suprimirse la más hermosa y querida de aquellas tradiciones: el amor y la fidelidad al Papa, que realizarán el milagro.

A. B.

Del Vaticano

Roma, 6. — "L'Osservatore Romano" en un artículo editorial, examina el problema del desarme tomando ocasión de las palabras del Pontífice y de su bendición para cuantos cooperan en devolver a los pueblos la confianza mutua.

El diario vaticano dice que es preciso llegar a un desarme, que por un lado no resulte irrisorio en nombre de la seguridad, y por otra parte no haga que en nombre de la restauración económica peligre la justa y legítima defensa. En realidad, mientras perdure la amenaza comunista, un desarme imprudente sería el origen de desastres irreparables y de subversiones económicas.

El articulista examina las cifras de los presupuestos militares de las grandes potencias y deduce que será posible una reducción prudente para dar disponibles riquezas que pueden emplearse en competencias más generosas y fructíferas, como las del trabajo.

Un nuevo santo español. — El P. Pignatelli, muerto en 1811

Roma, 5. — Presidiendo el Cardenal Granito di Belmonte se ha reunido la Congregación de los ritos antepreparatoria para el voto de dos milagros propuestos para la beatificación del jesuita José María Pignatelli, muerto en Roma en 1811 y sepultado en la iglesia de Jesús. El beato pertenece a la rama española de la nobilísima familia napolitana que lleva ese apellido y nació en España.

La Orden del Santo Sepulcro

Roma, 5. — El marqués de Persichetti Ugolini ha dimitido su cargo de lugar-teniente de Roma de la orden del Santo Sepulcro. Se le ha dado el título de lugar-teniente honorario. Los demás personajes pertenecientes al Consejo de la Orden han dimitido también para que el Patriarca de Jerusalén pueda reconstituir la lugartenencia de acuerdo con el nuevo estatuto recientemente promulgado. Se ha encargado provisionalmente de la regencia de Roma Monseñor Bernabei, Prior de la Orden en Roma y el Vaticano.

La moneda vaticana

Roma, 5. — El abogado Pericoli, secretario de la Legación de la República de San Marino, ha entregado en nombre de la citada República a la ciudad Vaticana monedas de plata, níquel y bronce de la República por valor de 10.000 liras a cambio de un valor equivalente de moneda vaticana para cumplir así el convenio monetario entre el Vaticano y San Marino.

Miguel Valenti Mestre

MEDICO

Neología (Vías urinarias).
Ginecología (enfermedades de la mujer).

Residencia, s. De 10 a 12.

Para buenos retratos de Comunión

RUL·LAN

Grandes novedades en modelos
Palacio, 10. Teléfono 1935

El derecho sucesorio a los bienes de la Compañía de Jesús

Cuando en la Asamblea Constituyente francesa de 1789 se discutió — quizá por vez primera en la Historia del Mundo — sobre la conveniencia de arrebatar los cuantiosos bienes que poseían, a la Iglesia y las Corporaciones religiosas, muchos diputados vacilaban ante la injusticia del despojo que iba a consumarse. La vacilación estaba, sin duda, hartamente justificada. La Asamblea Constituyente acababa de proclamar en la Declaración del Hombre el de propiedad como "sagrado e imprescriptible" y había estatuido solemnemente que "nadie podría ser privado sin justa indemnización" de lo que poseyera. ¿Iba la Asamblea a olvidarse de tal principio y a contrariarlo abiertamente al arrebatar sin compensación alguna sus bienes a la Iglesia y a las órdenes?

Uno de los constituyentes, Thouret, se encargó de desvanecer los escrúpulos de los timoratos. Por primera vez fluyó de sus labios la teoría ingeniosa y audaz — mucho más audaz, sin duda, que ingeniosa — que establece entre la propiedad a disfrutar y la personalidad que la disfruta, una conexión íntima e indestructible. "Puesto que las colectividades — decía Thouret en su discurso de 25 de Octubre de 1789 — quedan abolidas, es indudable que no existen. Puesto que no existen, no pueden ser propietarias. La nación — concluía — es la sola propietaria de los bienes de su clero y de sus Ordenes religiosas".

Un razonar idéntico, dado nuevamente a luz sin cuidar siquiera de su indispensable remozamiento, sirve a los gobernantes de hoy para justificar la confiscación, ya decretada y ejecutada, de los bienes de la Compañía de Jesús.

Es verdad — se dice — ahora, lo mismo que en 1789 — que en la Constitución española, recientemente votada, figura un artículo 44 que prohíbe la confiscación y obliga a no decretar, por razones de utilidad social, expropiaciones de bienes sin la adecuada indemnización. Pero ese precepto no es aplicable sino a los individuos o entidades que gozan de personalidad civil inexistente o suprimida la personalidad queda la propiedad también suprimida o inexistente. Y el Estado, ante bienes vacantes y sin dueño, ejercita, al apoderarse de ellos, un derecho incuestionable rectamente derivado de la realidad de su dominio eminente. El Estado queda respecto a tales bienes como único sucesor posible.

Sin querer acude a la mente el recuerdo de la irónica piedad con que en pleno siglo XIX acusaba Teófilo Gautier a los infractores de los mandamientos de la escasa fecundidad de su imaginación, revelada en el hecho de no haber sabido descubrir en tantos siglos ni siquiera un nuevo pecado capital. Poco honor hace en efecto a la fantasía de los anticlericales del día, que no hayan acertado a descubrir, para dar sombra de justificación a una medida de comprobada y evidente injusticia, razones más sólidas que las enunciadas por Thouret hace ciento cuarenta y tres años.

La verdad es que el razonamiento de Thouret era en 1789 una vulgaridad, si no disculpable, merecedora al menos de indulgencia; hoy, apenas habrá jurista capaz de tomarlo en serio y de concederle para la discusión los honores de una beligerancia inmerecida. En 1789, todavía reinaba sin posible competidor en el campo del derecho el sistema llamado de la ficción, único imaginado para justificar la existencia de la personalidad colectiva. Con arreglo a él, solo el hombre es una persona real y por tanto una persona jurídica. La concesión de la personalidad a entidades distintas del ser individual derivaba solo de un fingimiento, de una especie de merced otorgada por la autoridad a los núcleos sociales que le parecían dignos de tan benévolo trato. El nacimiento y la muerte de la personalidad colectiva eran así obra exclusiva del legislador todopoderoso que al igual que la engendraba, podía matarla, sin otra regla que su arbitrio. Entre el sistema de ficción y el artificio teórico de Thouret y de los revolucionarios franceses, hay, como se ve, una correlación lógica imengable: el Estado que comenzaba por atribuir a las prerrogativas de la personalidad colectiva la calidad de derechos flotantes y sin titular, no era inconsecuente al creer que podía ocupar con títulos propios el lugar que dejaban vacante sujetos que él creaba y extinguía y a quienes, sin más regla que su voluntad, elevaba al Empíreo o sumía en el Averno.

Pero hoy, después del siglo y medio de unánime y expreso reconocimiento de la realidad del ser social; después de siglo y medio de actividad colectiva desbordante e imposible de contener ¿habrá quien pueda pensar que son sólo una ficción del legislador las Corporaciones, los Sindicatos, las federaciones, los *trusts* y las asociaciones de todo orden? Explíquese así que Briand, al defender, como *rapporteur*, la ley francesa de separación de la Iglesia y el Estado de 1905, llegase a la afirmación de que la doctrina que equiparaba las propiedades eclesiásticas arrebatadas a la Iglesia a bienes vacantes y sin dueño, podía haber sido justificable en 1789, pero evidentemente no lo era a partir del Concordato de 1825 y de las leyes posteriores, con arreglo a las cuales, la Nación no debía ya considerarse copropietaria con derecho a sucesión de tales bienes.

Eliminada del terreno científico la idea de la ficción, no quedan como utilizables para el caso de supresión por vía administrativa o legislativa de una persona moral, más que dos caminos: los que describe con lenguaje preciso y claro uno de los tratadistas franceses que mejor han dilucidado el problema de las asociaciones. "Cuando el sujeto de derecho desaparece — dice León Michoud, en su magnífica obra "La theorie de la personnalité morale" — es sólo el principio de unidad lo que falta. La colectividad subsiste y se puede decir que la personalidad moral no ha muerto toda entera; su desaparición no es más que la desaparición de un centro de vida jurídica, al cual estaban incorporadas las personas que le sobreviven. Entonces, una de dos: o estas personas quedan incorporadas por el hecho mismo que ha causado la desaparición de la persona moral a un centro nuevo y este es el verdadero sucesor de aquella; o los sobrevivientes no se hallan ya ligados entre sí y entonces ellos mismos ocupan el lugar de la persona desaparecida". De análoga opinión se muestra partidario el insigne estadista alemán Gierke, para quien la persona moral no muere, en realidad, sino muy raramente: los que mueren son sus focos de vida; no las fuerzas orgánicas que gobernaban el centro vital extinguido.

Inspirada en este criterio la Jurisprudencia francesa, al aplicar a las Congregaciones no autorizadas el severo criterio restrictivo de la ley de 1901, reconoció clara y categóricamente el derecho de los miembros de ellas a una partición de los bienes que les pertenecían. La solución opuesta: la de atribuir tales bienes "au seigneur roi pour être employés ainsi qu'il jugera a propos de l'ordonneur" como dispuso el Parlamento de París en 1762; la de invertidos en la amortización de vales reales, como ordenó Carlos IV en su Real Cédula de 1798, es la absolutista del siglo 18; no ha podido ni debido ser la liberal y científica del siglo 20. Lo que tal solución envuelve es, digase cuanto se quiera, una confiscación pura y simple.

ANTONIO GOICOECHEA

(Prohibida la reproducción).

Revista de Prensa

Boycott

No es nada inoportuno divulgar en Mallorca lo que dice "El Siglo Futuro" sobre boycott y caridad:

Saben nuestros lectores que Jaime Boycott era un capitán que, en castigo de su rebelión contra las disposiciones de la ley Agraria de Irlanda, fué excluido de toda relación comercial y social. Saben que por esto se llama boycott "la exclusión de toda relación comercial o social, impuesta a los individuos, comercio, etc., para perjudicar sus intereses y obligarles a ceder a lo que pretende quien inflige tal pena".

Pero también saben nuestros lectores que la caridad tiene su orden propio.

Porque allí donde hay un principio, allí se ordena todo en relación con el principio. En la caridad hay principio: Dios y el hombre que ama caritativamente, espontáneamente el orden, según la mayor o menor proximidad a ese principio.

De donde se sigue que para el afecto de la caridad no todos los prójimos son iguales.

Aún más fácil es demostrar que no todos los prójimos son iguales para el efecto de la caridad. Las necesidades de nuestros padres son para nosotros, aun naturalmente, antes que las necesidades de los extraños; nos son más próximos, más prójimos.

Esta proximidad que regula el orden de la caridad en el afecto y en el efecto, no sólo es según la carne, sino también según el espíritu.

Y así, yo puedo favorecer el comercio de mis cercanos, según la naturaleza o según el espíritu, con preferencia a los que me son más distantes o me son hostiles, o lo son a Dios.

Lo cual, por cierto, no es boycott, como bien se ve, sino el orden de la caridad.

Tradición

Es palmaria la corriente de opinión tradicionalista que va penetrando a España este hecho y el acto en homenaje a EL DEBATE sugiere a un colaborador de "La Nación" un interesante comentario:

En España aun quedan algunos demócratas y algunos a quienes la forma de gobierno es indiferente. La mayoría es inconsciente. Hay mucho obrero de la disolución; hay, también, un núcleo importante de obreros de la reconstrucción. Esta fuerza social, cada día más consistente, componente de dos fuerzas a su vez, no tiene en realidad, no puede tener, sino un nombre: Tradición. Hoy la Tradición actúa en España vigorosamente: actúa en Bilbao y en Barcelona; en Madrid, en Sevilla, en Córdoba... Desplegando su gloriosa bandera, recorre los caminos de la Patria, levantando tempestades de emoción.

Al contacto de estas fuerzas sanas y honradas parecen entrar en las viejas ciudades el aire y la luz que les faltaban hace tantos meses. Con ellas viene la esperanza de redención del pecado de indiferencia, que amenazaba condenar a los mejores españoles.

En otros actos de carácter social, también se señala el afirmativo rumbo de la mentalidad nacional. En el homenaje de simpatía que el domingo se tributó en Madrid al señor director de "El Debate", 1.500 personas, al subrayar los discursos de los diversos oradores, evidenciaron su manera de pensar sobre formas de gobierno e instituciones varias. Y pese a la personalidad de uno de ellos, tan popular como respetado, rechazaron sus obstinadas apologías del liberalismo, mientras aplaudían con firmeza sus declaraciones monárquicas; a otro le ahogaban con una ovación clamorosa la frase evocadora de la antigua bandera de España, y, al mismo señor Herrera, por quien las 1.500 personas estaban allí, emocionadas, le significaron su discrepancia al manifestar que las formas de gobierno no tenían demasiado interés, y su frialdad al afirmar que la gran arma de las derechas

eran los millones de papeletas que podían depositar en las urnas electorales. Si a esto se añade unos "bravos" con que se coreó cierto concepto de la "libertad de Prensa", otras muestras ruidosas de adhesión con que se acogió un recuerdo a los ausentes de la Patria, y algunos "vivas" a Primo de Rivera, repetidos por centenares de voces, se tendrá una idea aproximada, que no exacta todavía, de lo que fué el grandioso acto del domingo.

"Catolicismo"

Una película de la que conviene guardarse. La denuncia "El Matí":

"Catolicismo" han posat per títol a un film alemany, fet a base d'una novel·la de Richard Voss, i que actualment s'està projectant al "Fantasio", presentada per la casa Ferrer i Blai. Si nosaltres haguéssim de titular-la ho fariem ben altrament, i diríem "AntiCatolicisme".

Tota la pel·lícula, de dalt a baix és anticatòlica, i les conseqüències combaten la religió de la manera més traïdora que hom pot combatre-la: amb la hipocresia. L'assumpte, resumit en dos mots és aquest: un fill, per a donar satisfacció al vot de la seva mare, que l'havia consagrat al sacerdoti, fa malbé la seva vida i ocasiona el suïcidi de la noia que l'estimava. No cal que donem més detalls, puix que la relació escrita de qualsevol pel·lícula es fa sempre pesada.

El nostre intent, en escriure aquestes ratlles, és de protestar que, en presentar el film amb el títol de "Catolicisme" es faci un greuge als sentiments catòlics de Barcelona, i que, per ajudar-hi, encara, ens la presentin amb unes explicacions preparatòries que per la seva manca de sinceritat, revoltin.

S'ha dit sovint que el blasmar una obra qualsevulla, equival a donar-li més difusió, perquè la curiositat malsana pot sovint més que els deures de la consciència. Però, si amb el toc d'alerta que avui donem, aconseguim que tan sols una ànima sincera ens escolti, ja ens donem per ben pagats.

Ventosa y Domingo

En la patrona ministerial, no impera siempre el buen sentido. Otro caso lo proporciona Marcelino Domingo.

De "El Correo de Andalucía":

Algunos diarios han publicado unos comentarios del ministro de Agricultura a la conferencia de Ventosa sobre Reforma Agraria.

El señor Ventosa trató ciertamente con dureza a don Marcelino Domingo. Leyó unas palabras de prosa mitinesca pronunciadas por éste en el Congreso, faltas de profundidad y mesura, latiguillo para la galería. Y como el asunto era grave e irritante, la disparatada ligereza con que lo trataba, aseguró Ventosa que no podría haber hablado así

en ningún Parlamento de Europa, sin recibir la repulsa del país.

Y es el caso que las declaraciones del señor Domingo corresponden al famoso discurso y vienen a confirmar la opinión de Ventosa. Jamás, ni en España ni fuera de España, un ministro habló así. Un concepto de la dignidad del cargo, ya que no otra cosa—la educación simplemente—impedía ese modo de expresión. Inauguró el nuevo sistema el señor Albornoz, al que como discípulo apro-

vechado sigue su colega el señor Domingo.

Varios párrafos con la consabida acusación de todos los males a la Monarquía, otro negando a Ventosa el haber leído el Proyecto de Reforma Agraria, y otro asegurando que el discrepar de él, es "una herejía y una botaratada", componen la asombrosa contestación del ministro de Agricultura. Que, naturalmente, no necesita contestación.

JORNADAS DEL VIAJE PRESIDENCIAL

Una inquietante aventura en el mar

Copiamos de "El Sol":

"Valencia 6. — Hemos desembarcado en Valencia satisfechos de nosotros mismos. Sentíamos en el momento de pisar tierra la vanidad del héroe, que mira con gesto de superioridad cuanto le rodea. Los aplausos, los primeros aplausos en el Grao, preludio de los muchos que se han batido hoy en Valencia, no nos parecían dedicados solamente al Presidente, sino que los recogíamos, como si nos correspondiese algo de ellos. La cosa no era para menor. Desembarcábamos después de haber participado en una gran aventura marina. No puede el periodista recoger en una impresión el momento dramático que ha tenido que vivir. Para tratar de expresar la emoción experimentada es mejor que nada relatar el suceso. Fué así:

En Santa Eulalia, pueblecito pintoresco y alegre de Ibiza, presenciaba el jefe del Estado unos bailes típicos. La moza se queja, llorando, al país, que no la quiere. Este jura su amor, y ambos cantan y bailan al son del tamboril, en tanto que entonan sus quejas y excusas.

Pero el festejo se cortó en su mitad, y no pudo terminar. Llegaron noticias de que en el mar se había desencadenado un temporal violento. El crucero "Almirante Cervera" había tenido que hacerse a la mar y abandonar el puerto para capear el temporal. El destructor "José Luis Díez" había sido arrastrado por el viento y estaba embarrancado. Y se terminó la excursión. La comida de gala y la retreta con que se iba a despedir a la comitiva oficial quedaron para ocasión más propicia, y el Presidente, los ministros, el séquito y los periodistas nos dirigimos al puerto.

El crucero estaba ya lejos, y no había más que dos caminos a seguir: o embarcar en una lancha de motor del propio buque, que había quedado allí, o pasar la noche en Ibiza y esperar a que el temporal amainase. Se decidió lo primero. Los expertos aseguraron que se podía embarcar sin peligro, y la barca se hizo a la mar. La despedida fué fría. En todos había un solo deseo: que la barca llegase hasta el buque y el cor-

tejo presidencial pudiese embarcar. Des de los primeros momentos la barca luchó con grandes dificultades. Las olas la alzaban y la batían en movimientos bruscos, y tres o cuatro veces quedó suspendida la pequeña embarcación en el vacío para caer pesadamente sobre el agua. Dirigía la navegación el capitán de fragata señor Navarro, ayudante del Presidente, que daba órdenes al cabo de mar, patrón de la lancha motora. Ironías del destino; un capitán de fragata mandando una barca... ¡Avante! ¡Quietos! ¡Pare el motor! ¡Avanza! Estas eran sus órdenes. Por cuatro veces hubo necesidad de detener la marcha. En algunos rostros se reflejaba la inquietud demasiado expresivamente. El agua invadía la barca, y los pasajeros nos hallábamos materialmente empapados. Alguno de los intrépidos navegadores, vuelto de espaldas a la proa, nos preguntó si faltaba mucho para llegar al barco.—Unos dos minutos — le dijimos.

—Me van a parecer dos siglos — contestó el valeroso compañero.

Al fin, el buque. La subida era más difícil de lo que pareciera en los primeros momentos. Una voz potente gritó: "¡Quietos! ¡Todo el mundo quieto!" La barca daba bandazos contra la escala del crucero; pero no había medio de lograr una breve estabilidad para hacer el traslado. Al fin, las manos de un oficial del barco desde la escala y los brazos de dos o tres ocupantes del lanchón, pudieron hacer subir al Presidente. Después, los ministros. El señor Prieto exclamó, humorísticamente: "Se ha salvado el Gobierno". Alguno de los tripulantes entendió que el momento patético requería una expresión patriótica, y gritó: "¡Viva la República!"

Después fueron subiendo los demás. Pocos minutos más tarde, todos en salvo. El humor del ministro de Obras públicas puso un poco de optimismo en el ánimo de los más medrosos. "Somos — dijo — unos naufragos de zarzuela. "Y ya, sobre cubierta, en el barco, seguro, contra el que las olas no podían todos sintieron necesidad de una pequeña von ganza contra los elementos, y lanzaron sus chistes y sus ingeniosidades. Nadie había tenido miedo. Aquello no tenía importancia. Alguno, más sincero, decía sin recobrarle aún: "Yo pasé un poco de temor; no por mí, claro está: que ¡hay que ver la responsabilidad!; iba con nosotros el jefe del Estado".

Este estaba realmente satisfecho de la expedición. Preguntaba con interés si estábamos todos a bordo. Los que no podíamos estar igualmente satisfechos somos los periodistas. Nuestros equipajes habían quedado en el barco embarrancado, en la salida del puerto de Ibiza, y allí siguen, mientras nosotros con templamos el espectáculo del recibimiento que Valencia ha tributado al Presidente de la República. — Francisco Casares.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Tel. 2267

Dr. Carlos de la Calleja

MEDICO Y ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6. Sindicato núm. 3 - 1.

Triunfo de un joven "cavernícola", francés

En París celebró el domingo, ante un eminente jurado el concurso anual de elocuencia entre estudiantes franceses que aspiraban al premio "Drac".

De los 29 leureados regionales, quedaron, de eliminación en eliminación, seis competidores al premio.

Consistía el ejercicio en una doble prueba. Un discurso de un cuarto de hora de duración, preparado por los cursantes, con libertad de tema y otro discurso de diez minutos con tema impuesto en el acto por el jurado. Era, indudablemente, la prueba más difícil, porque el orador tenía que improvisar el discurso y no se le daba tiempo para prepararlo.

El vencedor, por voto unánime del Jurado, en que formaban parte elevadas personalidades de la literatura, la política y el foro francés, fué el joven Bertrand Motte, que se reveló como un gran orador.

Su triunfo fué subrayado por las entusiastas ovaciones del público que asistió la dura prueba.

Bertrand Motte, es un joven "cavernícola" francés, y en su discurso primero hizo una maravillosa defensa del catolicismo y de la Iglesia.

Es alumno del Colegio católico de Marq-en-Baroeul.

La juventud francesa cada día más inclinada a la verdad católica, tendrá en el joven Motte un magnífico campeón.

El "cavernicolismo" avanza.

¡Y triunfará por encima de persecuciones, calumnias, odios y envidias!... Por que la juventud, harta de engaños y poco avonida a servir de escudo a la mentira y la arbitrariedad, reacciona valerosamente dentro y fuera de las fronteras.

La condena del Sr. Olazábal

De "La Constancia", de San Sebastián:

"Como ya saben nuestros lectores, nuestro querido amigo y respetable caballero don Juan de Olazábal, miembro destacado de la Comunión Tradicionalista y jefe hasta hace poco del Partido Integrista, ha sido condenado por la Audiencia de esta capital a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por la publicación en este diario de un artículo titulado "Los nuevos Diocesanos", que la Sala ha estimado constitutivo de un delito de desacato contra las autoridades de la República.

El señor Olazábal, una vez más, con este motivo, ha dado muestra bien gallarda de su probada entereza y varonil energía, en mantener sus arraigadas convicciones católicas, en momentos en que el confesarlas públicamente, acarrea persecuciones y sacrificios.

Ha demostrado, ahora como siempre, que hay que predicar con el ejemplo, y que el valor moral de arrastrar la persecución por enfrentarse a los atropellos que estamos presenciando, tiene un alto sentido de ejemplaridad y emulación muy necesarios en estos tiempos en que es muy fácil escudarse en una falsa prudencia o alegar fútiles pretextos para acomodarse a la nueva situación.

El señor Olazábal recibió el día de ayer numerosas cartas y telegramas de varios puntos de España en términos muy entusiastas, y le visitaron también muchas personas en su residencia de Mundaiz para testimoniarle su simpatía y amistad.

Por nuestra parte, al lamentar sinceramente el percance ocurrido al señor Olazábal, le renovamos una vez más nuestra afectuosa adhesión".

Casa Banqué

Colón, 38 Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

Ferrocarril de Sóller S. A.

Viajes de Turismo

Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el Hotel Ferrocarril y Restaurant «Marisol», a los siguientes precios.

Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril 10'00
Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol» 10'50

Menú de las citadas comidas

Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo

Despacho de los forfaits

En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA.—Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la isla.

Viajes con rebaja de precios

Los domingos y días festivos se extienden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y viceversa con el 30 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer tren de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

Información telegráfica

Desde Madrid

Las Cortes

Constituyentes

La sesión de ayer tarde

A las cuatro de la tarde se abre la sesión.

Preside el señor Besteiro.

Hay poca animación en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de la GOBERNACION da lectura a un proyecto regulando la designación de compromisarios para la elección de Presidente de la República.

El traslado de funcionarios de Correos

Continúa la interpelación promovida por el señor Guerra del Río, acerca del traslado de funcionarios de Correos.

El señor NISTAL, que era Director general de Correos cuando se efectuaron los traslados explica la tramitación que llevó esta cuestión, dedicando grandes elogios al señor Martínez Barrios por su labor al frente del ministerio de Comunicaciones. A juicio del orador, el Parlamento no debe dedicar tanto tiempo ni atención a cuestiones episódicas sin importancia como la planteada. Pide se dé por terminado el asunto.

Interviene en el debate el señor ABAD CONDE, ex subsecretario de Comunicaciones. Niega que interviniese en la fundación de la Agrupación postal republicana. Habla de los conflictos postales diciendo que desempeñando la subsecretaría de Comunicaciones ha sufrido más que en todos los días de su vida.

Habla de las persecuciones y martirios de que —dice— has ido objeto y elogia al Cuerpo de Carteros por su lealtad, que le ayudó a mitigar los dolores que tuvo que sufrir.

Alude al Sindicato de Correos diciendo que es necesario que cuanto antes se ponga dentro de la ley, pues no hay derecho a que actúe como una entidad clandestina.

El señor GUERRA DEL RIO interviene para rectificar.

Ratifica la mayoría de afirmaciones que hizo al explicar su interpelación, rebatiendo algunos conceptos emitidos por el señor Galarza.

Se muestra conforme con las intervenciones de sus correligionarios señores Martínez Barrios y Abad Conde.

El señor CASARES dice que no ve resultancia política en esta intervención. El señor Guerra dice— me hizo un ruego sobre las razones que habían inducido al traslado de dos funcionarios de Correos. Yo le dí a conocer el expediente y no obstante explicó su interpelación. Lamenta que se repita en el salón de sesiones lo que ya se ha dicho en el despacho de Gobenación.

Respecto a la existencia de los sindicatos, dice el señor Casares que no está dispuesto a compartir sus funciones y atribuciones de ministro con ninguna persona ni entidad.

El administrador de Correos de Barcelona agrega que ha tenido y tiene la confianza del Gobierno de la República y dió cuenta de la conducta perturbadora de dos funcionarios y en vista de ello hubo que proceder al traslado de los mismos, lo que seguramente ha evitado un conflicto.

El traslado no debe considerarse como un castigo sino únicamente para atender a conveniencias del servicio.

Termina diciendo que procura siempre defender y prestigiar la autoridad de que está investido en su cargo, aunque tenga que eliminar a las entidades que pretenden arrogársela.

Se aprueban definitivamente varios proyectos.

Se lee una proposición sobre la reglamentación del juego tomándose en consideración para su estudio.

ROYO VILLANOVA defiende una proposición para que se demore la aprobación del proyecto de delegados provinciales del Trabajo.

El orador razona extensamente su proposición y pide votación nominal.

COMPANYS explica el voto de la minoría catalana.

BALBONTIN se muestra contrario al proyecto porque tiende a aumentar el número de prerrogativas de la U. G. T. (Increpaciones de los socialistas).

La proposición de Royo Villanova es desechada por 133 votos contra 43.

Sigue el debate sobre dicho proyecto.

REY MORA consume un turno en contra de la totalidad. Señala los posibles conflictos entre los Gobernadores y los delegados del Trabajo. Señala la inoportunidad del proyecto y los sueldos exagerados que se señalan a los Delegados, teniendo en cuenta el plan de economía con que se desarrollaron los presupuestos de todos los ministerios.

EDUARD OORTEGA GASSET cree que el proyecto está insuficientemente elaborado.

BALBONTIN consume otro turno en contra. Pregunta a la Comisión en qué país del mundo se tiene un cuerpo de mandarineros como el que se quiere crear en España para resolver los pleitos sociales.

(Entre los socialistas y Balbontín se cruzan increpaciones e insultos. Bruno Alonso desafía a Balbontín. Se promueve un gran escándalo).

El MINISTRO DE TRABAJO defiende el proyecto. Hace extensas consideraciones sobre el mismo. Señala la urgencia del nombramiento de Delegados del Trabajo, especialmente para Andalucía. Niega querer nombrar Delegados a sus correligionarios. Defiende y elogia los servicios que los socialistas han prestado a la República.

Después del discurso de Largo Caballero rectifican varios oradores.

Queda terminada la discusión sobre la totalidad del proyecto.

BESTEIRO dice que hasta el martes, día 26 no se discutirá el articulado, y se levanta la sesión siendo las nueve de la noche.

Almacenes CASA ROCA

Lanzón, 53

Sección de Perfumería

Nacional y Extranjera con exclusivas

El mitin de ayer en el Teatro Balear

Se celebró ayer en el Teatro Balear el mitin de Alianza de Izquierdas; para tomar parte en él, llegaron ayer los diputados señores Barriobero, y Samblancat, el director de "Tierra" señor Guzmán y el capitán de artillería señor Medrano.

Empezó el acto hablando el catedrático de este Instituto señor Ferbal, quien dijo que no hacía la presentación de los oradores por ser él, ante ellos un pigmeo. Bueño.

Le siguió después el señor Guzmán quien dijo que han tenido gran desilusión durante el transcurso de esta República, atacando duramente a los gobernantes.

El señor Medrano dijo que este Gobierno ha engañado al pueblo; que debe hacerse la revolución progresivamente; que hay que separar, por la transcendencia que tiene en el porvenir, a la mujer, madre, de la Iglesia (que te crees tú eso!); atacó, no a la guardia civil, sino a sus jefes; dijo que la religión para ellos es un mito (o un hueso).

Franco combatió al actual Gobierno; protestó de las deportaciones de 120 hombres sanos, idealistas, reclamando que sean reintegrados a España, pidió que antes del 14 de abril se vacíen las prisiones y que se encarcelen a señoritos y otras personas (¿cuánto trabajo para variar de decoración!). También dijo que en Palma había mucho clericalismo (Y eso que la religión es un mito).

Samblancat, Doctor en Cánones, según manifestó, hizo varias descripciones de cuadros de reyes existentes en el Museo del Prado, comparando sus facciones con las de los animales (Hombre, esto no está bien; cada cual tiene su cara, y todos nosotros podemos mirar en el espejo). Añadió

que con el voto se debía barrer a esta España y si no podían con el voto debían hacerlo de otra manera ¡viva la libertad!

Barriobero dijo que habían venido a Mallorca para que no falsificaran su retrato (no se hubiera molestado, que ya le conocíamos). Añadió que España estaba gobernada por Obispos y canónigos (lo que sencillamente, ignorábamos). Ah! y también por señoritas (deben ser la Kent y Campoamor... Enumeró una serie de viajes que realizan por toda España (el dinero que tendrán para poder viajar tanto!) Dijo que hubiera podido venir a Mallorca a hablar con la toga y la muceta y no lo han hecho así! (habráse visto mayor sencillez y modestia?) Entre los del partido se ha firmado un pacto de no enfadarse unos con otros (nos parece muy bien). Dijo luego que el partido socialista se había suicidado; hizo en tonces historia de la segunda República y a este efecto manifestó que el 13 de abril último se fué a acostar con una gran reuma en un pie y que cuando le dijeron que se implantaba la República se levantó y fué por esos mundos a pesar de su dolor (¡qué sacrificio!). Dijo que el problema agrario en España es fácil; que el problema de la escuela lo han convertido en problema de albañilería; atacó a los Jesuitas, y demás órdenes religiosas, diciendo que aquellos dicen que uno que mata a su padre para heredar no peca (qué cosas dicen los jesuitas!) Añadió que Baleares tiene cinco Obispos (no tantos señor Barriobero) y que San Bernardo (!) decía que era lícito sacar la espada contra el enemigo y así nosotros la sacaremos contra los nuestros (¡qué filosofía!).

Terminó diciendo que en su república no habrá ministros ni embajadores. (Nosotros creemos que entonces, como siempre el pez grande se comerá al pequeño).

Por último habló Soriano, contando en finidad de cuentos. Dijo que allí, presentes, tenían a los jabalíes y a los payasos, que bien pudiéramos ser —añadió— los guardias de asalto del nuevo régimen.

Dijo que tenían a gran honra el que les llamaran jabalíes y payasos, pues que con una carcajada se acababa un debate en el parlamento (así se administra bien a España) y después de decir lo alegres que eran dijo que eran más serios que los otros riendo (en qué quedamos?) Arremetió contra todos los grupos republicanos, excepto el suyo; cuanto a la cuestión religiosa, dijo que los jesuitas han sido expulsados, como siempre por que son los más luchadores; añadió que no van ni en pro ni en contra de la religión, que no debe exteriorizarse, porque son personas cultas (con qué no van en contra de la religión? pues parece todo lo contrario); terminó diciendo que que ría combatir a los socialistas, pero como él es piadoso, no lo hace, porque respeta a los muertos (la tierra les sea leve).

El público aplaudió especialmente al orador al aludir a los socialistas.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

En los pasillos

Soriano dijo, después del mitin que no era justo que se suspendieran periódicos por el hecho de ser católicos y que eso no se hace en ninguna nación culta.

presidente del Circulo, quien tenía a su derecha al Redactor de "El Correo Catalán" don Estanislao Rico y a su izquierda a don Alfredo Llompart.

El amplio salón se hallaba repleto de distinguidas personas entre las que figuraban buen número de señoras y señoritas.

Pronunciaron discursos el joven don José Cladera sobre el tema "Dios, la Patria y la Bandera" y el redactor de "El Correo Catalán" don Estanislao Rico, quien vino por la mañana de Barcelona para tomar parte en dicho acto de afirmación.

Mañana publicaremos la reseña de dichos discursos, lo que no hacemos hoy por falta de espacio.

LA FILADORA
SASTRERIA Y CAMISERIA A
MEDIDA. Extenso surtido en ropas hechas.

Conferencia en "Unión de Derechas,"

Esta tarde, a las seis y media, el señor Casanueva dará, en el local de Unión de Derechas, una conferencia para las señoras pertenecientes a dicha entidad.

Ultimos telegramas

Madrid, 11 (9'30)

Las elecciones alemanas

Hindenburg sale triunfante por 19.705.898 votos

Berlin. — El escrutinio arroja los siguientes resultados:

Hindenburg: 19.705.898 votos.

Hitler: 13.419.603.

Thaelmann (comunista): 3.705.898.

En comparación con el escrutinio del día 13 de marzo, se deducen las siguientes diferencias.

Hindenburg, 697.906. votos más.

Comentarios a la elección

Berlin. — El descenso experimentado por los votos de los comunistas no tiene significación alguna porque no pusieron interés en la lucha.

El resultado final muestra que Hitler no obtiene los dos millones y medio que el 13 de marzo tuvo Duestenberg, que ahora no se presentó candidato.

En este sentido puede asegurarse que Hitler no ha conseguido su objetivo.

Logró mayoría absolutamente en Pomerania donde en 13 de marzo la consiguieron Hitler y Duestenberg.

Hindenburg tiene mayoría absoluta en 22 distritos y relativa en siete. Pierde en cambio votos en Hamburgo, Leizig, Colonia y Aquisgran; y los aumenta considerablemente en Baviera donde desciende, sensiblemente, Hitler; sobre todo en la Alta Baviera.

El mapa electoral queda semejante al 13 de marzo.

Las elecciones han revelado, simplemente, que el nombre de Hindenburg goza del máximo prestigio en el país y que el partido nacional socialista es un factor considerable por su homogeneidad.

Desde Barcelona

Barcelona, 11 (7'00)

Asamblea de sindicalistas agrícolas

En el teatro del Bosque se celebró la asamblea general de los sindicatos agrícolas de Cataluña.

Asistieron más de dos mil afiliados.

El acto resultó brillantísimo.

Actividad política

Hoy se han celebrado numerosos actos de propaganda política, tomando parte en ellos muchos oradores de distintos partidos.

No ocurrieron incidentes.

Fútbol

En el partido de fútbol que jugaron ayer tarde los equipos "Júpiter" y "Nacional" venció el primero por 2 goals a 1.

En el Circulo

Tradicionalista

Anoche se celebró en el "Circulo Tradicionalista" el acto de afirmación y propaganda.

Lo presidió don Ramón Orlandis, vice-

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a

las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 horas.

De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes a las 9 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 27 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 21 horas.

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona. Martes a las 17 horas.

De Palma a Mahón. Jueves, a las 20 horas.

De Mahón a Palma, Viernes, a las 20 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma: Sale los domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante: Sale los viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

Palma a Cabrera. Martes, a las 7 horas. Sábados, a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas. Sábados, a las 14 horas.

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes a las 9 horas.

De Formentera a Ibiza. Lunes a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes, a las 12 horas.

LUISA RUIZ DE POVEDA

Profesora de piano

Uetam-39

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Alameda, 13, de 7 a 9 de la noche.

Juan Caldentey

Médico - Director del Balneario de San Juan de Campos.

Reumatismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia.

De 12 a 1

Agua, 13

Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado

Vicente Mut, 6

Grandioso mitin en Inca

(Viene de la 1.ª página)

ción y haciéndose además sin un criterio fijo viene el desorden y la desconfianza.

Como la economía no es si no un crédito en el porvenir una economía como la española, esencialmente agraria al ver desterrada la confianza en la producción agrícola quedará en gravísima crisis con la que puede amenazar toda su estructura.

Contra esta política descristianizadora y negativa y falta de técnica hay que actuar enérgicamente y creo, dijo, que precisamente estas islas, por la energía e inteligencia que ha caracterizado siempre a sus habitantes y los ha convertido en creadores de países como California o en comerciantes patriotas como los que se extienden por toda Europa con sus frutas, habrá, añadió de constituir un núcleo que al igual que Asturias en el pasado, haga la reconquista espiritual de nuestra religiosidad y de nuestra tradición comercial y económica sin las cuales es imposible que vivamos.

EL SR. ALONSO ARMIÑO

El diputado por Burgos, señor Alonso Armijo se muestra partidario de la disolución de las Cortes actuales.

Dice que antes de hablar de los deberes de los agrarios se siente obligado a dar cuenta de la labor realizada por su minoría.

Añade que nunca se habían hecho ilusiones de hacer una constitución a su gusto, pero sí que confiaban de que en las Cortes reinaría un poco de mejor criterio y por eso colaboraron a la confección de la Constitución; pero cuando levantaron la bandera revisionista con la que logramos ver ratificada la confianza de toda la Nación.

Proclamada la Constitución el laicismo del Estado, y llevado a la práctica por leyes que en vez de atenuar el laicismo tratan de acentuarlo, he de decirlos que lejos de sentir inquietud por ello, siento una gran confianza porque mientras que Jesucristo se albergue en el corazón de las madres españolas no puede llegar el laicismo a sus hijos.

Hace resaltar la necesidad de aportar todos nuestro esfuerzo, por pequeño que sea para sacar del caos en que está sumergida nuestra madre Patria.

D. CANDIDO CASANUEVA

Habló seguidamente el diputado don Cándido Casanueva quien empezó manifestando que esta cruzada que han emprendido los diputados agrarios por España, tiene como único fin el llevar a todas partes las ideas regeneradoras que han de impedir que nos hundamos en un mar de fango.

Expresó que, él que no se niega nunca a participar en estos actos, menos pudo negarse a venir a esta ciudad de Inca donde al hacer sus oposiciones a Notario pidió, desdeñando otras poblaciones de mayor importancia venir aquí, pues un amigo suyo, Juez en esta ciudad le escribió ponderándole tanto esta ciudad e isla que ello le inclinó a pedir el venir a Inca.

Entonces no pudo ser; y hoy que he llegado y veo que mi amigo me engañó pues los colores de su paleta eran pobres comparados con los de vuestro cielo, tierra y mar que hoy he contemplado con embeleso.

Dijo después que la minoría agraria y él vienen no a halagar a las derechas sino a fustigarlas y agruparlas en defensa de los ideales.

Las derechas han dormido en sus laureles y hay que, —añadió— manejar el látigo.

Han dormido, con su egoísmo y luego con su cobardía y por esto se han dejado arrebatar las masas obreras que eran suyas por quienes con engaños las han recogido al olvidar que si a tiempo hubieran practicado lo que ordenaba la sabia encíclica "Rerum Novarum" del Papa León XIII y recientemente la publicada por el actual Pontífice "Quadragesimo Anno" nada de esto hubiera ocurrido pues en ellas, entre otras cosas, y remedios se nos ordena ver en nuestros obre-

ros hermanos a quienes hay que amparar y que la riqueza Dios nos la puso en nuestras manos para administrarla y no como nuestra.

Dijo que estas persecuciones que ahora sufren los católicos han de ser bendecidas, pues siempre la historia nos enseña, que la Religión creció al ser perseguida y que hay que no dormirse y prepararse a luchar con toda clase de sacrificios.

En definitiva, añadió, sólo se muere una vez, y entre morir rodeado de medicamentos y pícaras o morir por el ideal hay que preferir la del héroe que pierde la vida por su ideal. ¡Bendita muerte la del que muere por su ideal!

Excitó a todos a la unión, reguro del triunfo final que será nuestro, pues iremos, añadió, hacia todos con amor no permitiendo como ahora ha sucedido que de la conciencia de esos hombres abandonados por nosotros, se apoderaen ellos para sembrar el odio.

Entonó, a continuación, un canto de alabanza a la mujer española, cristiana y buena, recordando que el cristianismo la sacó del gineceo llevándola al hogar y dándole con el matrimonio, que es unión de dos cuerpos en una sola alma, su posición actual.

Por ello —dijo— es natural que estén a nuestro lado y al lado de las doctrinas que practicamos.

Expuso después, en párrafos muy sentidos como la mujer católica, reina y señora del hogar, ha de administrar su hogar; criar y educar a sus hijos, funciones a ella encomendadas por Dios fijándose especialmente en la cuestión de la educación religiosa de los niños, hoy que el crucifijo ha sido quitado de las escuelas y la enseñanza es laica, teniendo los maestros que profesan ideas contrarias a las nuestras y los que nos gobiernan, al parecer, soñan la misión de quitar del corazón de los hijos lo que las madres les enseñan y no hay que olvidar que el hijo que aprendió a rezar en el regazo de su madre nunca olvidará esta fe y tampoco hemos de echar en olvido que no todos los maestros sean malos, pues por fortuna abundan los buenos, pero también los hay como aquel que al quitar el crucifijo de la escuela lo tiró a los niños diciéndoles: "Tomad para que juguéis con él", olvidando que aquello que era la imagen del Redentor, con los brazos abiertos, era además la figura de la muerte digna del mayor respeto aun entre los caníbales.

Terminó el señor Casanueva su brillante discurso exhortando a las mujeres católicas a cumplir con su deber en los momentos actuales y a los hombres a unirse.

Ya que somos los más —dijo— que no nos faite la unión y no se repita el caso de que en una nación de 24 millones de habitantes, sólo seamos en el Congreso 48 diputados representantes de las derechas españolas, pues los diputados agrarios además de la representación nuestra, nos consideramos diputados de todos los católicos españoles.

DISCURSO DEL SEÑOR CID

El diputado por Zamora empieza saludando a los agrarios de Mallorca en nombre de los zamoranos.

Dice que la ignorancia de muchos y la cobardía de casi todos los católicos españoles ha hecho posible que en una nación de 24 millones de entre los que hay 18 millones de derechistas saliesen elegidos en mayoría abrumadora, quienes son una minoría exigua.

Excitó a subsanar la cobardía de ayer y las consecuencias de hoy con el esfuerzo de todos.

Dice que al solo anuncio del proyecto de reforma agraria, la tierra se ha desvalorizado y que debido a eso, los bancos no operan, ni se atreven a facilitar crédito a los agricultores.

Igualmente que acontece en el orden material, sucede en el orden espiritual; al arrebatar a Dios de las escuelas, intentan hacerlo igualmente de las conciencias de los niños, e incluso de la paz del sepulcro al que llegan las leyes sectarias que van contra el sentimiento de toda la nación.

El triunfo tiene que lograrse con la

acción de todos, hombres y mujeres, que en íntima unión, actuemos todos intensamente para enmendar los yerros que nos llevaron a las actuales circunstancias.

D. RAMON DE LA CUESTA

El diputado católico agrario, de la provincia de Burgos, comenzó su discurso con un bello parangón entre el espectáculo de romper el día en las costas de Mallorca presenciado por él solo desde barco con el que ofrecía la plaza donde se habían reunido todas las clases sociales.

Rechazó con energía lo que a veces se decía que los diputados agrarios defendían únicamente sus intereses cuando precisamente los tenían abandonados por ir en defensa de principios que para ellos estaban muy por encima de estos.

Defendemos si —dijo— la propiedad como legítimo modo de adquirir contra estas teorías modernas que han de llevarnos a la ruina.

Hizo a continuación un breve historial de como este asunto de la reforma agraria, bajo otros nombres ya fracasó en los siglos XVIII y XIX y como ahora el actual Gobierno al resucitarlo lleva ya cuatro proyectos redactados sin que se vislumbre una solución justa.

Reconoció que el último presentado viene, en algo, dulcificando los extremismos anteriores, pero con el sello socialista que le dá como a los anteriores un carácter sectario, queriendo resolver el problema igual en todas las regiones y dejando de cumplir lo que se prometió a los obreros, a quienes se les dijo se les daría todo y no se cumple.

El proyecto de reforma agraria es de estatificación cambiando el patrono actual por el patrono Estado.

Sobre este punto hizo, el señor Cuesta atinadas observaciones demostrando que con ello en la casi totalidad saldrán perjudicados colonos, arrendadores y cultivadores y quedarán desvalorizadas las tierras.

Terminó su discurso solicitando una estrecha unión de todos a cuantos afectan estos problemas para defender sus derechos y sus ideales y así verán —dijo— quienes despectivamente nos tachan de "cavernícolas" si concluiremos con los jabalies como antes terminaron ya con ellos en los montes.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO

El jefe de la minoría agraria y diputado por Burgos empieza diciendo que lo más significativo del acto que se estaba celebrando es que todos estaban identificados y dispuestos a defender el patrimonio moral de nuestros antepasados, que es el más precioso tesoro de la nación hispana.

Comentó el lema de "Unión de Derechas". Explicó la forma en que fué elaborada la Constitución, no a gusto de todos los ciudadanos, sino como una imposición sectaria de los socialistas.

No se solventa nada —dice— en que todos de acuerdo digamos que es de noche, pues el sol, seguirá luciendo hasta el final de su trayectoria.

Y eso es lo que ellos han hecho, no han querido reconocer que la Religión ca-

tólica es la que profesa la mayoría de los españoles y volviendo las espaldas a la realidad han estatuido que nuestro país es laico.

Por igual procedimiento se han establecido el divorcio y la enseñanza laica, pero confío en que las mujeres, tendrán la energía suficiente para rechazar a quienes intentan usurpar a sus hijos.

Refiriéndose a la reforma agraria dijo que después de lo dicho por sus compañeros sólo le cabe hacer resaltar que lo considera un disparate técnico y económico de los mayores que se han hecho.

Refiriéndose a los que se meten en política para prosperar les recomienda que se dediquen a la industria o al comercio, que siempre es más provechoso y mucho más lícito.

Refiriéndose a una frase, de Azaña, que dijo que primero era la República y luego España, he de decir que primero es la patria, primero es nuestra madre, el que sea capaz de negarlo es que no ha tenido madre o no la ha merecido.

Atronadora salva de aplausos imposibilitó a muchos, oír el final de la frase del señor Martínez de Velasco.

Acto seguido se dió por terminado el acto.

A la salida los asistentes llenaban las calles de Inca, dándole gran animación.

A la hora anunciada salieron los trenes que retornaron a los expedicionarios a sus hogares.

AGUA MIRAMAR

Depósito central: Constitución 16 y Pelaires 06. Teléfono 2.229.

La suspensión de "Verdad y Justicia"

Multa de 1.000 pesetas

El Gobernador civil manifestó anteayer a los periodistas que había suspendido indefinidamente y multado en 1.000 pesetas al semanario "Verdad y Justicia" por injurias al Jefe del Estado.

Sentimos vivamente el percance de nuestro estimado colega y deseamos que el popular semanario católico pueda en breve reanudar su publicación.

Hemos recibido de nuestro estimado amigo don Miguel Singala, Director de "Verdad y Justicia", la siguiente carta que gustosamente publicamos:

"Palma, 1 de abril de 1932.

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Ciudad.

Muy Sr. mío y distinguido compañero: Habiéndose publicado en los diarios locales la noticia de haber sido multado y suspendido el semanario "Verdad y Justicia" por injurias al Presidente y Gobierno de la República, como director del mismo me interesa hacer constar que, según los comunicados recibidos, la imposición de tales sanciones obedece a la publicación del cable dirigido por el ex ministro chileno Sr. Cox Mendez al Presidente de la República

Don Juan Pensabene y Cunill

Presidente de la Unión Hotelera de Baleares, Director Gerente de Alambra S. A.

Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hija, hermano (ausente) hermanos políticos, demás familia y el Consejo de Administración de Alambra S. A., al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan asistan al rosario que tendrá lugar a las cinco de esta tarde en la iglesia del Terreno y seguidamente a la conducción del cadáver, así como también al funeral que se celebrará mañana martes a las once en la misma iglesia

Casa mortuoria: Hot. I Mediterráneo.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

española protestando de la disolución de la Compañía de Jesús.

Y como en la mera publicación de dicho cable, el semanario que me honro en dirigir se ha limitado estrictamente a dar la noticia escueta, es indudable que, por no haberle agregado comentario ni juicio alguno, no puede haber emitido las supuestas injurias a que la nota informativa del Gobierno civil se refiere.

Por ser indudablemente así, dicho cable ha sido publicado en otros periódicos de Madrid y provincias, sin que les haya sido impuesta sanción de ninguna clase.

Agradeciéndole la publicación de las precedentes líneas aclaratorias, me reitero de Vd. muy att.º s. s.

q. l. e. s. m.

M. Singala,

Director de "V. y J."

Promesa de la Bandera

Ayer, a las diez, se efectuó la promesa de fidelidad a la bandera por los reclutas del segundo llamamiento del reemplazo de 1931.

Los reclutas del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos, Sección de Intendencia y Sanidad de Palma y Brigada Obreros Topográfica de Estado Mayor efectuaron la promesa ante el estandarte del Grupo Mixto de Artillería número 1.

Los reclutas del batallón destacado en Inca han efectuado la promesa, hoy día 11, ante la bandera de su regimiento.

Con motivo de la promesa la tropa vistió de gala, se hizo el pabellón nacional en los edificios militares y por el fuerte de San Carlos se hicieron las salvas de ordenanza.

Boletín religioso

MARTES, DIA 12

Santos Víctor, marín y Julio, papa Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara en honra del Patrocinio de San José.

Al anochecer, Corona, Ejercicio y reserva del Santísimo.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la Merced en honra de San José y en sufragio de una difunta.

Exposición a las seis y media y misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario y reserva del Santísimo.

Otras funciones

En Montesión, por la mañana, a las siete y media, misa y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, en su capilla.

Visitas

A Nuestra Señora del Pilar en Montesión.

TURISMO

Anteayer salió para Nueva York el paquebot "Exeter" de 16.000 toneladas.

También salió, para Marsella el paquebot "Desizade" con 147 turistas.

Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-México
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá salvo variación a Bilbao y Santander el 22 de abril de Gijón el 23 y de Coruña el 24 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.
Próxima salida el 21 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Brasil-Plata
El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 7 de abril de Almería y Málaga el 8 y de Cádiz el 9 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Santos Alagoas.
Próxima salida el 4 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Cuba-Estados Unidos
El vapor «Manuel Arnós», saldrá de Barcelona el 7 de abril de Almería y Málaga el 8 y de Cádiz el 9 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Santos Alagoas.
Próxima salida el 25 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico y Santo Domingo
El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 10 de abril de Valencia el 11 de Málaga el 12 de Cádiz el 13 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Mayo.

S. H.—Radiotelefonos Capilla—Orquesta, 2.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero — manteniendo a la altura tradicional de la Compañía — también tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo de servicios que tienen regularidad. Para informarse en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Ventalló, 8.—Barcelona y en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Ventalló, 8.—Barcelona.

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española Próxima convocatoria

Montesión, 53

Portland Artificial "Landfort," Grapiet-Portland "Valcarca," de la Fábrica de Cementos Valcarca de **José Fradera ROCALLA**

Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canchales indestructibles que no oxidan ni albean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para agua. Depósitos para aguas, muy económicos. Techos para conducción de aguas. Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles. Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno. Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo. desde 0'50 a 3 Ptas. Todos inertados. OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite. Agente en Baleares

Alfredo Llompart
Avenida Alejandro Rosselló, 14

Todo con tomate

Vendo latas atun con tomate, a 0'30 lata y latas grandes sardinas con tomate 0'35. Las dos clases de la acreditada marca juanito. También cedo por 0'75 dos botes grandes tomate natural pelado extra pesando las dos más de un kilo. Almacén Pesca salada. — Sindicato, 134.

Vinos de mesa Oliver

SAFISTIA DE SAN JAIME, 2
Calle de San Jaime, 2 — San Jaime
Ventura, 33 — Desamparada, 3

Cámaras de seguridad

son para el automovilista las

Cámaras Campos

que no se deshinchon nunca por pinchazos que reciban, y conservan los neumáticos indefinidamente. Pedir demostraciones en depósito exclusivo:

Industria Velocipédica Balear

Avda. Alejandro Rosselló, 77

RECORDATORIOS DE DEFUNCION Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia, y fotografado desde CINCO A TREINTA PTAS. CIENTOS

Centro de Anuncios

de

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, monumentos, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca y La Última Hora
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Señoras

Las últimas modas en Sueters, Blusones, Faldas y Trajes de punto las encontrarán visitando la

“Casa Teruel,”

S. Jaime 19(al lado de la Delegación de Hacienda)

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.
Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

FÍJESE EN LA ETIQUETA



ECHESE UN CUARTO DE LITRO DE AGUA HIRVIENDO SOBRE EL CUBITO

el cubito de CALDO MAGGI es el más vendido

Reconoce Vd. bien si la etiqueta lleva las características: el nombre Maggi y la marca Cruz-Estrella

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente caliente y fría.—Cocina excelente. Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recientemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

precios reducidos

Rambla del Centro.—Plaza Real
Entrada Calle Colon, 3
Teléfono 14.680-A.—Barcelona

INFORMACION MODERNISIMA

Fábricas de algodón en gran parte de España

Existe en España un titulado Comité Industrial Algodonero, el cual publica un Boletín. En número reciente de esta publicación se presentan resúmenes estadísticos, por provincias y regiones geográficas de los telares y de los usos de las fábricas de tejidos de algodón que en la actualidad existen en España. La estadística no es completa, pero es suficiente para formar idea de la importancia de esta industria y de su distribución geográfica.

Telares. — Existen en 32 provincias y será sorpresa para muchos lectores que excluyendo las cuatro provincias catalanas, las 28 provincias restantes de la Península y de Baleares tienen unos 14.000 "telares".

Provincias. — Refiriéndonos a las 28 provincias expresadas resulta que la de Guipúzcoa, con 1.708 telares de algodón ocupa el número cuarto en la lista y casi tienen los guipuzcoanos tres veces más que los de la provincia de Lérida.

Veamos los máximos provinciales del territorio aludido:

Guipúzcoa, 1.708 telares.
Baleares, 1.596 telares.
Alicante, 1.468 telares.
Málaga, 1.275 telares.
Sevilla, 1.212 telares.
Valencia, 1.082 telares.
Zaragoza, 883 telares.
Castellón, 846 telares.

Con excepción de Zaragoza, las demás de la precedente lista son todas ellas provincias marítimas españolas.

El grupo restante lo constituyen las provincias de Lérida, con 666 telares; Córdoba, 654; La Coruña, 620; Granada, 427; Murcia, 381; Asturias, 360; Logroño, 256; Navarra, 240; Vizcaya, 221; Santander, 144; Zamora, 142 y Badajoz con 115 telares.

Constituyen la agrupación restante las siguientes provincias: Burgos, 73 telares; Teruel 64; Jaén, 63; Valladolid, 46; Cáceres, 44; León, 36; Cádiz, 19; Salamanca, 17 y Avila, provincia con 8 telares de algodón.

De la lista anterior se deduce que tienen fábricas de algodón 6 de las ocho provincias de Andalucía, o sean mencionadas alfabéticamente, las de Cádiz, Córdoba, Granada, Jaén, Málaga y Sevilla.

Ocho provincias de la región de Castilla la Vieja y de León, a saber: Avila, Burgos, León, Logroño, Salamanca, Valladolid y Zamora.

Cuatro provincias de Levante: Alicante, Castellón, Murcia y Valencia.

Dos provincias aragonesas: Teruel y Zaragoza.

Navarra y dos provincias vascongadas: Guipúzcoa y Vizcaya.

Dos provincias marítimas también del Norte: Asturias y Coruña.

Las dos provincias de Extremadura: Badajoz y Cáceres.

La provincia insular de Baleares.

Todas las regiones de España, con excepción de Canarias y de Castilla la Nueva figuran con fábricas de tejidos de algodón. Vamos a ver el resumen regional.

Regiones. — Es el siguiente:
Andalucía, 3.650 telares.
Valencia y Murcia, 3.777 id.
Navarra y Vascongadas, 2.150 id.
Baleares, 1.596 id.
Aragón, 947 id.
Castilla la Vieja y León, 722 id.
Galicia, 620 id.
Asturias, 300 id.
Extremadura, 150 id.
Total, 13.921 telares.

La influencia marítima en las provincias y en las regiones geográficas es notoria.

Hay que hacer notar que por no haber comenzado a funcionar la nueva fábrica de Cabezón de la Sal, en la provincia de Santander, no aparecen sus telares. Muy pronto quedará, por lo tanto, variada y con aumento aparecerá Castilla la Vieja y León.

Tampoco se incluyen en la estadística los telares de los llamados géneros de punto y de otras especialidades.

Conclusión. — La principal que se obtiene es la de que las 28 provincias estudiadas reúnen unos 14.000 telares, dato que es muy poco conocido. Resulta, pues, que además de los de las provincias catalanas hay en las otras provincias de España, (Península e islas Baleares) los cotados 14.000 telares, que serán más todavía al completar las estadísticas.

Dedicaremos otro artículo subsiguientemente.

te a los "usos" de las fábricas españolas de algodón.

Eduardo Navarro Salvador

El marqués de Villores, gravísimamente enfermo

Nuestro colega "Diario de Valencia" publica las siguientes líneas en su número del día 8:

"La enfermedad que desde hace tiempo viene sufriendo nuestro querido amigo el jefe-delegado de la Comunión Legitimista, excelentísimo señor don José Selva Mergelina, marqués de Villores, sufrió ayer una agravación extraordinaria, hasta el punto de haberle sido administrados, a petición propia, los últimos Sacramentos.

Con tan triste motivo han sido suspendidos todos los actos legitimistas del domingo.

Con todo fervor pedimos a Dios por la salud del ilustre enfermo y estimado amigo".

Movimiento revolucionario en el Ecuador

La guarnición de un fuerte sorprendida

Guayaquil, 7. — Se han producido algunos motines, en los que han tomado parte elementos de la Marina.

Dos cañoneros, en los que habían embarcado un centenar de revolucionarios, sorprendieron la guarnición del Fuerte de Punta Pietra, y después de una corta lucha se apoderaron del fuerte.

Las causas de la sublevación

Londres, 7. — Comunican de Guayaquil a la Agencia Reuter, que ha estallado una sublevación a bordo de los cañoneros "Tarquí" y "Cotopaxi".

Según parece, el motivo de la revuelta ha sido la negativa de los tripulantes a consentir el desembarco de varios generales, entre los que figuraba el señor Gutiérrez, ex Presidente de la República.

Un barco petrolero inglés cae en poder de los rebeldes

Guayaquil, 8. — Los marineros amotinados se han apoderado del barco petrolero "Buaró", de la Compañía inglesa que explota los yacimientos de Angón.

OABA MAYOR

Perfumería.

Colegio del Sagrado Corazón

Reunión mensual de Hijas de María

La reunión mensual de Hijas de María se celebrará el próximo martes en el Colegio del Sagrado Corazón (Son Espanyolet), a las cuatro de la tarde.

La Federación Balear de Estudiantes Católicos

Conferencia

El próximo martes, día 12, tendrá lugar en el local social (Constitución 56) la quinta conferencia, del Ciclo de las mismas, que va organizando la Asociación de Estudiantes Católicos de Bachillerato. Correrá a cargo del socio Sebastián Cladera Rotger, el cual versará sobre el tema "Juventudes españolas".

El acto comenzará a las siete y cuarto de la tarde y será público.

La Caja Nacional contra el paro forzoso

El Comité ejecutivo de la Caja Nacional contra el paro forzoso se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión, bajo la presidencia de don Adolfo Posada.

Dado que la ley de Presupuestos contiene los créditos para el servicio de Previsión contra el paro, confiado a dicha Caja, se acordó dirigir una circular a las asociaciones obreras y patronales, jurados mixtos, Bolsas de trabajo y Cajas colaboradoras, comunicándoles que, a partir del 1.º del corriente entra en vigor el servicio para bonificar los subsidios de paro que establecieron los decretos de 25 de mayo y 30 de septiembre de 1931.

Si alguna de dichas entidades no hubieran recibido dicha circular, puede reclamarla al Instituto Nacional de Previsión, donde se le facilitarán todos los datos precisos para solicitar el reconocimiento indispensable para el percibo de los beneficios de la Caja.

En la misma sesión se otorgó el reconocimiento de entidades primarias a varios sindicatos obreros de Barcelona y Madrid que lo tenían solicitado.

Compañía Ferrocarril de Sóller

AVISO

Prorrogado por Orden Ministerial del Departamento de Obras Públicas, sin fi-

jar límite, la validez de las pases de libre circulación, aludidos en los números 4 y 7 de la Orden Ministerial del mismo Departamento, el Consejo de Dirección del Servicio de inspección de seguros ha dispuesto que sobre todos los pases prorrogados del corriente año se requiriese el pago de la prima del seguro obligatorio en el mismo pase, o bien se extienda el consiguiente justificante cuando el cobro se verifique en ruta.

Lo que esta Compañía hace público para conocimiento de los interesados.

Sóller, 8 Abril de 1932. — LA DIRECCION.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Prorrogada sin fijar límite la validez de los pases de libre circulación aludidos en los números 4 y 7 de la Orden ministerial de 29 de Febrero último, el Consejo de Dirección del Servicio de inspección de seguros ha dispuesto que sobre todos los pases prorrogados se requiriese el pago de la prima del seguro obligatorio en el mismo pase o bien se extienda el consiguiente justificante cuando el cobro se verifique en ruta.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar.

Palma, 7 de abril de 1932.

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, El director Gerente, R. Blanes Tolosa.

A los Rdos. párrocos

En esta Imprenta se han editado cédulas de licencia para matrimonios y matrimonios según las nuevas disposiciones.

COMPRO

Antiguas joyas de oro y plata.
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

MIRÓ
Sindicato, 3 al lado de la Biblioteca Borja.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA

LA HUNDIDA

— por —

MARIA BARRERE-AFFRE

en una mueca llena de picardía. Y luego huyó a todo correr.

—Pingajoso del diablo! gritó desde adentro el tabernero, acentuando aún más su rabia el estrabismo de su ojo derecho.

«Pro el chicuelo estaba ya lejos y penetraba en una calle cuesta arriba y sucia, de piso fangoso, y con baches de agua fétida. Ahora que nadie podía verle, una honda tristeza agobiaba su cara fresca, que parecía hecha para sonreír.

Este chicuelo de Menilmontant tenía unas mejillas de niño campesino, un pelo rubio ensortijado bajo su gorra mugrienta y su cuerpo bien formado cubierto de andrajos. Cuando por azar los vecinos se maravillaban de su salud poco en consonancia con el sórdido tabuco que habitaba el niño, solía responder

—No hace mucho tiempo corría yo por las grandes carreteras nacionales. Estamos en Paname, sólo desde que murió mi padre... ¿Os dan envidia mis sanas mejillas?... No hayáis cuidado; ya se marchitarán!...

Pero al presente, todavía se conser-

vaban, un tanto pálidas por la falta de aire puro y ¡quién sabe! si también por falta de pan...

Detenido en medio de la calle, el chico abrió su mano derecha y pensativo iba contando su dinero.

—Hay para medio litro... o para pan, musitó él; es preciso decidirse por una cosa u otra. ¿Qué me dirá mi hermano si no tiene para empinar el codo? ¿Qué diga lo que quiera!... Con tal que mi mamá coma!...

Volvió sobre sus pasos y silbando un aire conocido, entró en la calle que un momentos antes franqueara. Cuidóse bien de no tomar la acera del tabernero, se dirigió a la panadería vecina y entró en ella, siendo acogido por la dueña del establecimiento con un muy duro fruncir de cejas.

—Llevo dinero!... apresuróse a decir el chico.

—Ah! exclamó ella con aire de mal humor, alargando el brazo para escogerle un pan entre los "dejados de lado". Pero el chico, que se hubiera dado por satisfecho con una requemado a crédito, hizo sonar el dinero en su manecita abierta y quiso escoger. Lo cual hizo con todo cuidado, al par que la dueña le miraba, mordiéndose los labios; luego, pagado que hubo, con el pan debajo del brazo, salió de la tienda, con la misma arrogancia de un general que sale de una ciudad sitiada después de haber obtenido los honores de la guerra.

No había dado diez pasos cuando oyó que se le llamaba alegremente.

—Eh! Digdig!! No ir tan deprisa!

Se volvió. Un chico de unos once años de vuelta de la escuela, de un resbalón bien calculado vino a plantarse delante de él. Se estrecharon las manos, con seriedad, como dos hombres.

—¿Qué tal? ¿Va bien?, dijo el compañero, que tenía una cara gris de puro pálido, la espalda encorvada y los ojos llenos de fiebre.

—Bien! Y tú? respondió Digdig con interés.

—Yo, siempre con mi tos, dijo el otro. Mi "costipado" no quiere dejarme; y ya es bien hora, eh? no falta más que un mes escaso para la repartición de premios... Y a propósito, di: cómo es que ya no te vemos en la escuela?

De repente, las mejillas, la frente, el cuello y hasta las orejas, de Digdig se pusieron rojas como un tomate; mas con cierto desembarazo explicó:

—¿Sabes tú, mi buen Taradó? No tengo tiempo: es preciso que ayude a mi mamá. Al abrirse el nuevo curso, ya veremos...

Taradó dirigió para su amigo una mirada escéptica, que fué paseando luego sobre su chaqueta sobada, con roturas en los codos, su calzón destripado y sus zapatos sujetos con bramantes.

—Me hago cargo! dijo él con aire reflexivo —el aire reservado y compasivo de quien sabe de sobras lo que es miseria. — Me hago cargo! Ah! Pero es

lástima!... el maestro dice cada día: "Nizier era más listo que todos vosotros!... hubiera obtenido su certificado de estudios tan fácilmente como un niño rico que tiene golosinas!"

Digdig, algo envaneado de haber dejado en la escuela, no sólo el fondo de su calzón, sino que es más, tan buen recuerdo y tan buena fama, se irguió de puro satisfecho. Luego, un suspiro tembló en su garganta.

—Ea! Taradó, dijo él; es preciso que me vaya! Adiós, amigo! y gracias...

Y se dejaron. Digdig, con su pan debajo del brazo y una botella vacía en cada mano, volvió a subir el callejón oscuro y sucio y se paró delante de una casa cuarteada y de muy pobres apariencias. Antes de penetrar en ella, la miró de arriba a bajo, como si durante su breve ausencia, hubiera podido por una suerte de milagro cambiar su arisca fisonomía. En el fondo de sus ojos negros y bordeados de cejas también negras, revelábase una profunda tristeza. Sin duda pensaría en el carromato de su infancia, en su vida nómada, en los días de sol, en la carretera ancha y libre, y en las corrientes de agua bordeadas de mimbresales donde el rielar de la luna tan bello y poético era.

Cierto que no siempre se comía con hartura. Pero los labradores eran muy generosos con el pequeño mercader de cestos, y al borde de los caminos hay siempre frutos silvestres o no, que se pierden...

Quando más abismado estaba él en este vago sueño, un hombre bastante bien vestido, que parecía seguirle desde que había dejado a Taradó, se le acercó y aboca con él.

—Dí, niño, dijo, dándole una palmadita en sus frescas mejillas; ¿podrías tú darme unos informes, por casualidad?

El chico con una mirada penetrante se fijó en el hombre que frisaría en los cuarenta años, observó su semblante rasurado, su ojo perspicaz bajo el párpado caído a sabiendas, su corbata discreta, su porte modesto...

—Un policía!... pensó él, clasificando en seguida a su interlocutor; y en voz alta:

—Primero, diga Vd.; ya veré luego, respondió él.

—Sabes tú donde vive un tal Nizier?...

El pequeño Digdig, con un esfuerzo sobrehumano, reprimió un sobresalto de terror y logró no enrojecer, lo cual, dado el color rubio de su carne, le era muy difícil.

—Nizier... dijo con el aire reflexivo de quien va como recordando; Nizier?... No conozco, concluyó con aplomo.

El hombre pareció algo contrariado, —Tal vez hace poco que vives en el barrio y no conozcas a toda la gente? insistió él.

—¿En el barrio? ¿Si nació en él!... mintió descaradamente el pequeño ru-

Vida deportiva

Fútbol

El partido correspondiente a la Copa España, entre el Mallorca y el Español, fué suspendido, injustamente, por el árbitro después de haber regalado el empate al Español. — Lamentable espectáculo.

Enorme era la expectación despertada entre los aficionados al deporte balompédico, lo cual se tradujo en una buena entrada.

Al saltar los equipos al campo fueron acogidos con cálidas ovaciones. Formaron así:

Español. — Aznar, Arater, Moliner, Trabal, Layola, Pausas, Prat, Besolí, Edelmiro, Bosch y Juvé.

Mallorca. — Ferrer, Vidal, Cerdá, Mulet, Ubeda, Ramis, Salvá, Felipe, Antolín, Albella y Pizá.

Cuidó del arbitraje el colegiado aragonés señor Ostalé, ayudado por los mallorquines señores Miquel y Picó.

El equipo mallorquín obsequió a los visitantes con un ramo de flores.

Sorteados los terrenos correspondió al Español elegir terreno, quien lo hizo cara al sol, y el saque corrió a cargo del team mallorquín, el cual de buenas a primeras obliga a un forzado despeje a la defensa catalana, sucediéndose varias jugadas y llegó el primer goal, al minuto escaso de juego, al recibir Pizá un pase adelantado; se interna y la defensa catalana acude al despeje, rebotando el balonazo en el físico del mismo jugador, quien rápido volvió a recogerlo, al mismo tiempo que Aznar sale para bloquear el peligro, y de un tiro cruzado, logró el primer goal para el Mallorca en medio de ensordecedora ovación.

Este tanto animó a las huestes rojas, las cuales imprimieron mucha codicia a sus jugadas, logrando dominar durante más de veinticinco minutos a los españoles, quienes reizaron una buena defensa, logrando contener los impulsos de los mallorquines.

El Español realiza algunos avances sueltos que son bien contenidos por los rojos cuya defensiva se muestra segura.

Los mallorquines siguen ejerciendo su dominio y anotamos un tiro de Pizá que cae sobre el larguero y sale a kik. Un buen avance y centro de Prats, lo remató Bosch a a kik.

El empuje rojo lleg ó a poner en tensión el sistema nervioso del público, pero sus jugadas ante la puerta de Aznar no llegaron a alterar el marcador.

Ferrer bloca un centro ceñidísimo de Prats, y por fin los catalanes logran desahacerse del dominio a que están sometidos y se imponen netamente, durante un buen rato, obligando al Mallorca a una cerrada defensa, logrando éstos mantener incólume su meta.

Los rojos realizan alguna que otra escapa, terminando una de ella con un buen chut de Albella, sin preparación, que fué a kik por milímetros, y Aznar plongeó por lo que pudiera ocurrir.

La fuerte ofensiva catalana, obliga a varias intervenciones de Ferrer, quien lo hace oportunamente, y logrando mantener el cero en su meta. Se rehacen los mallorquines y tiran un corner, que no dió resultado; como tampoco lo tuvo unas manos de Vidal, por formar los rojos una "barrera".

El juego se hace alterno y hay sucesivos avances y Edelmiro lanza un gran chut que Ferrer, bien colocado bloca, y cede rápido a sus defensas, el árbitro cede corner y se gana la primera silba del respetable; poco después cedió el Mallorca corner y tampoco tuvo resultado.

En otro avance del Español se hallan en claro "offside" Prats y Edelmiro, y el árbitro hace un gesto con la mano, a los jugadores como quien manifestara el orsay y los jugadores se paran, no obstante Edelmiro chuta al mismo tiempo que Ferrer, tal vez correspondiendo al gesto de Ostalé también dice con las manos altas que es orsay, y comete la torpeza de dejar pasar, confiado sin du-

da en la nobleza del árbitro, el esférico en su meta, entonces el árbitro concede el empate al Español y el público ante la claridad de los hechos y viendo la parcialidad manifiesta del árbitro, le propina una bronca musta y magna que debió oír desde la Mandchuria.

Sigue el juego y la bronca también continúa y para acabar de indignar al respetable el arbitraje dió por finida la primera parte cuando faltaban todavía siete minutos, lo cual indigna más a los exaltados que al dirigirse al vestuario, y ya fuera del terreno de juego, intentaron agredirle, evitándolo la guardia civil, no obstante creemos que alguno le llegó al cuerpo.

El público descontento se estacionó ante la caseta-vestuario, en actitud de protesta, cuidando la guardia civil y la guardia de seguridad de contener a los protestantes despejando los alrededores de dicha caseta.

Personámonos, para recoger los equipos en la caseta, y nos enteramos que el árbitro se negaba a seguir arbitrando, alegando una lesión producida por la "agresión", le prestó asistencia el doctor Moner, el cual dictaminó que dicha lesión padécela Ostalé hace ya algunos años, y éste luego afirmó que se negaba a arbitrar por depresión moral.

Puesto el hecho en conocimiento del Gobernador civil, señor Manent, que presidía el encuentro desde el palco presidencial, interviene enviando al teniente de seguridad para ver de arreglar el asunto, y después de un buen rato de conferencias, se saca la conclusión de que el árbitro prefiere ir a la cárcel que seguir arbitrando, negándose a obedecer las órdenes que en este sentido le hiciera nuestra primera autoridad civil.

Por fin, Ostalé a requerimientos del gobernador civil firmó la siguiente declaración:

"El árbitro señor Ostalé dice que no puede seguir arbitrando por la depresión moral que sufre en estos momentos por la agresión en tumulto de que ha sido objeto a la terminación de la primera parte, fuera del terreno de juego, y en consecuencia da por terminado el partido.

Palma, 10 de abril de 1932.

Julio Ostalé"

El público, a pesar de lo ocurrido, dió una alta prueba de su civismo y mantúvose en franca corrección, porque — a pesar de lamentarlo muchísimo — no se le hizo a Ostalé nada en consonancia con el numeroso público que presenciaba el encuentro.

Se comentaba mucho la actitud de los jugadores del Español que no volvieron a salir al campo para empezar la segunda parte, cosa que era muy natural, y esperar unos minutos, aunque sólo fuese por deferencia al público, la reapaición del árbitro, y retirarse luego.

Queremos hacer constar de una manera categórica, que contra los equipiers del Español no hubo la ni más leve protesta ni se cometió el más leve acto de desconsideración.

La actitud parcialísima y "chula" de Ostalé se hizo acreedora de las más duras censuras, y se recordaba, que ya el domingo pasado, con motivo de sus "buenas actuaciones", en el partido entre el Alavés y el Irún, ya fué agredido, lo cual por sí sólo demuestra que no sabe arbitrar a conciencia y que es un árbitro que aspira a ganarse las mercedes de los grandes clubs.

Lamentamos mucho lo ocurrido y deseamos que la Nacional falle el asunto con justicia; pero tememos mucho que en ésta emperre más la influencia del Español y sea Mallorca la que a pesar de tener la razón, la que pague los vidrios rotos.

Excusado es decir que el Mallorca protestó el acta del partido por la concesión del goal y por haber terminado la primera parte cuando aún faltaban siete minutos.

CASA MATONS
Medias, Calcetines.



D. Camilo Pou Moreno

ABOGADO

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hermano don Fernando, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará esta tarde a las siete y media en la iglesia de la Sangre y seguidamente su conducción al Cementerio desde el Hospital Provincial.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

Notas de Sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Margarita Moragues Magraner para el distinguido joven don Mariano Palliser y Balaguer. La boda se efectuará en breve.

Destino

Ha sido admitido al servicio de la "Campsa" Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, y destinado a la factoría de Valencia como ingeniero en prácticas, nuestro paisano y amigo el joven Ingeniero Industrial don Francisco Barceló Ferrer, a quien muy cariñosamente felicitamos.

Operado

Por el doctor Juaneda ayudado de los doctores don Enrique Servera y don Antonio Moner, fué practicada una delicada intervención quirúrgica al arquitecto municipal don Gaspar Bennazar, quien se encuentra en estado muy satisfactorio.

Fallecimiento

Anteayer falleció en esta ciudad el médico don Bartolomé Llobera Amer.

R. I. P.

La muerte del señor Llobera Amer fué casi repentina.

Por sus cualidades se granjeó siempre la estimación de cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida.

Reciba su distinguida familia en especial su viuda doña María de los Dolores Costa, su padre el expresidente de la Diputación don Pedro y sus hermanos don Gabriel, don Pedro y don Sebastián y a sus hermanos políticos don Sebastián Viallonga, don Rafael de Oleza, don Bartolomé Juan Serra y don Antonio Salgado la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Boda

En la iglesia del Santo Hospital y en la capilla de la Milagrosa se efectuó el enlace de la profesora de la Escuela Normal de Maestras doña Margarita Ripoll Cañellas, con el capitán de la Marina Mercante don Mariano de Carsi, actualmente Oficial primero del vapor "Rita Sister" condecorado con la Cruz Roja del Mérito Naval, hijo del que fué punzonoso General de Brigada don Vicente Carsi Núñez-Castelo, perteneciente a la nobleza valenciana.

Bendijo la unión el Vicario de Santa Eulalia Rdo. don Gregorio Llinás, siendo padrinos, por parte del novio, su hermana doña Adela Carsi, Profesora de la Escuela Normal y por parte de la novia su hermano don Jaime Ripoll, Oficial de Correos y Director del Liceo Ripoll.

Reciban los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, nuestra enhorabuena.

De viaje

Anteayer salieron para Barcelona, en el "Jaime I" don Pedro Colom, don Manuel Vidal y señora, don Mariano Vañs, don Sebastián Font, don Francisco Masanet, don Rogelio Tobaruela y don Francisco Amengual.

También salió para Barcelona y Madrid el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares don José Tous y Lladó.

Suscripción a 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro

a la par al 5 50 % libre de impuestos y al plazo de dos años

Las suscripciones se realizarán el próximo día 12 por medio de Corredor de Comercio.

Colegio Oficial de Corredores de Comercio

Corredores adscritos

D. Pablo Valls
D. Jaime L. Pou
D. Rafael Pomar
D. Juan Ballester
D. Simón Garcés

Escursach, 8
San Bartolomé, 21
Vicente Mut, 6
Monjas, 10 Ent.
Baratillo, 15, 1.

Han llegado de Barcelona, don José Puncernau y don Juan Bernat, dueño y encargado de los Almacenes La Filadora, habiendo adquirido inmensas colecciones de Artículos para las temporadas de Primavera y Verano.

Fallecimientos

Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica, ha fallecido el abogado don Camilo Pou Moreno.

El finado se había distinguido como poeta.

Por su caballerosidad y su bondadoso corazón se grangeaba el afecto de cuantos le trataban.

Cuantos le conocieron sentirán vivamente su muerte.

D. E. P.

Reciban su hermano el abogado don Fernando Pou, sus hermanas, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, don Juan Pensabene y Cunill.

El finado desempeñaba el cargo de Director eGrente de la Sociedad "Alhambra, S. A.", propietaria del hotel y café del mismo nombre y del Mediterráneo Hotel.

También ocupaba el cargo de Presidente de la Unión Hótelera de Baleares.

Por su carácter amable y por su bondad se atraía el aprecio de todos, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosísimas amistades y relaciones.

R. I. P.

Reciban su esposa, hijos, hija y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

"Unión de Derechas,"

Hoy, a las siete y media de la tarde, en el local social, dirigirán la palabra a la juventud de "Unión de Derechas" los señores Bermúdez Cañete, sobre el tema "Nuestro Problema Fundamental" y el señor Millán-Sawal sobre "La responsabilidad de la juventud en el momento actual."

Banco de España

Por haber salido algunas erratas en el párrafo b) del anuncio del Banco de España, referente a la suscripción a 500 millones de pesetas en obligaciones del tesoro, que publicamos el sábado último, lo reproducimos a continuación:

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas y consideradas como a nombre de una sola persona, todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.